

宽窄

文化专刊

全新视角解读宽窄文化生活哲学



责任编辑：黄轩辕 版式设计：谢云辉

有些事物虽然“窄小”，但是蕴含着“伟大”。看似简单文物，却并不简单，太阳神鸟金饰文物不大，却是古蜀国黄金工艺辉煌成就的代表，象征着中华民族追求光明、奋发向上的精神风貌。

“太阳神鸟”宽窄论



■ 元爱霞

与大熊猫、火锅、宽窄巷子等四川元素相比，“太阳神鸟”虽为后起之秀，在精神层面却更显宽延性，甚至堪称宽窄精神的象征。以“太阳神鸟”为标志的金沙文化稳打稳扎地发挥着价值。

【“窄小”中蕴“伟大”】

金沙，浪漫蜀国风情——3000年前，那时的金沙时代是一个万物有灵、崇拜众神的时期，太阳神为众神之主，象征着光明与温暖，人、神、动物、山川河流在天地间和谐共融……

看似简单文物，却并不简单。话说2001年2月25日，成都金沙遗址出土了一片直径并不宽大的金箔。

金沙遗址的发现引起了国内外考古界震动，在出土的诸多文物中，最精彩的就是“太阳神鸟金饰”。

“太阳神鸟”文物不大，却是古蜀国黄金工艺辉煌成就的代表。资料显示，金箔外轮廓为圆形，器身极薄，经测量，该金箔重20克，外径12.5厘米，内径5.29厘米，厚0.02厘米。图案分为内外两层，均采用镂空的方式来表现；内层为一个圆圈，周围有12道等距离分布的象牙状弧形旋转芒纹；

外层有4只逆向飞行的鸟，在太阳下转动会有真实的视觉效果。考古学家们将其定名为“太阳神鸟”金箔。

有些事物虽然“窄小”，但是蕴含着“伟大”。太阳神鸟金饰象征着中华民族追求光明、奋发向上的精神风貌。整个图案似一幅现代剪纸作品，线条简练流畅，极富韵律，充满强烈的动感，富有极强的象征意义和极大的想象空间。考古学家认为，该器生动地再现了远古人类“金乌负日”的神话传说故事。

太阳神鸟金饰是金沙遗址博物馆的“镇馆之宝”。金沙遗址博物馆是代表四川悠久历史文化的标志性景观，位于成都市市区西北部金沙遗址路2号，占地面积约30万平方米，是为保护、研究、展示金沙遗址及出土文物而设立的主题公园式博物馆。

2012年，由人民日报社主管和主办的权威杂志《国家人文历史》邀请了9位考古、文博方面的专家，遴选九大“镇国之宝”。经过激烈的讨论，太阳神鸟金饰跻身其列。

除了是金沙文化重要代表，这件文物还是中国文化遗产的重要标志，在神州六号飞船上也有它的身影。2005年8月16日，“太阳神鸟”金饰被国家文物局正式确定为中国文化遗产代表性标志。

“上过天和太阳肩并肩”这是太阳神鸟金饰取得的荣誉。2005年10月12日至10月17日，“太阳神鸟”金饰的蜀绣制

品搭载神舟六号飞船在太空中遨游后返回地球。

堪称“中国文化遗产的标志和门槛”，上过邮票。2016年6月，我国第11个“文化遗产日”之际，“文化遗产日”纪念邮票首发，以太阳神鸟金饰图案为原型的中国文化遗产标志荣耀地成为其中一枚纪念邮票票面。

媒体报道称，太阳神鸟金饰上，环绕太阳飞翔的4只神鸟，反映了先民们对美好生

活的向往，体现了自由、美好、团结向上的寓意，而整体完美的圆形图案寓意民族团结、和谐包容，圆形的圆合也体现了保护的概念。

【宽延“幸福金沙”】

近年来，以“太阳神鸟”为代表的金沙文化，助力推动起一座城市的发展。

汲取古蜀金沙的深厚历史底蕴，寄予人们对幸福生活的孜孜以求，一场品味金沙文化、感受成都幸福的饕餮盛宴在金沙悠然开席。

顺时而动，因机以发，发力于人、城、未来，成都人尊享“幸福金沙”，迈向世界。作为城市“西中心”，金沙正在崛起。城西是成都市历史文化、人文气息最浓郁的一个区域，不但名胜古迹众多而且环境优美，金沙遗址的出土更是给这里增添了不少神秘色彩。近年来，随着金沙区域常驻人口的迅速增加，金沙商业氛围日趋成熟。金沙特有的人文内涵、历史

积淀，已然衍生出一个集休闲、旅游观光、居住为一体的特色区域，它的建成与节堂、浣花等风景名胜遥相呼应。

一个区域的价值是通过时间和市场的检验而来的。金沙文化的价值在被重新审视和定位后，人们对成都的偏好与情结，在金沙这块土地上尤其执著。金沙片区良好的生活配套设施、优美的居住环境，为市民带来了更高的居住品质和生活方式。

在于千篇一律的钢筋水泥森林里，成都力保金沙文化在当今文明中的长效延续，在纷繁复杂的现代文明中不懈坚守与升华。城市居民对生活的要求越发严苛，在成都这座“来了就不想离开的城市”里，金沙在政府的要求和市民的期盼中，日渐成熟。

衡量一座城市的发展水平，有很多把

“尺子”。但当经济发展到一定阶段，城市居民的幸福感和满意度就成为一把极为重要的标尺。真正的幸福是一种存在于人们内心深处的感受。作为一个成功者的创业与生活乐园，从“太阳神鸟”宽延开来，金沙给人的幸福享受不言而喻。

太阳神鸟金饰上，环绕太阳飞翔的4只神鸟，反映了先民们对美好生活的向往，体现了自由、美好、团结向上的寓意，而整体完美的圆形图案寓意民族团结、和谐包容，圆形的圆合也体现了保护的概念。



金沙遗址博物馆的“镇馆之宝”太阳神鸟金饰

人生胸襟的宽与窄

宽窄锐评

人生胸襟的宽与窄？提起来有点晦涩，可是仔细端详一下，不失为一句至理佳句。“宽与窄”就是社会学一个分支，是在人生道路上奔驰的指南，指引着无数人掌握与把控自己的人生长短。

人生的长短，其实有宽，也有窄。生命的“宽”在于我们生生不息的繁衍，让我们这个种群得以延续，长长地延续下去，不知尽头在哪儿；生命的“窄”则是可以用几十年的光阴来测量、目视的。宽的时候，我们可以在坦途上快奔，即使是中间有一点起伏也很正常，但窄的时候，我们就应当“小心一滑”，能够抓住旁边友人的手就紧握，以备前行。若是没有可以抓住的东西，只要我们尽力协调，保持一种动态的平衡状态也可以通过。总之，切记不能顺便插队打浑，而是要循规蹈矩。否则，就容易被挤到独木桥上，最后坠桥。

一个人走完了一段路，不能算就结束了整个人生的旅程，前面还有很多段

路需要走，并且需要边走边修，边修边管束、维护，以保障它的时刻畅通。人的一生亦如此，也需要珍视走过的每一段路，尽心呵护。茅盾在《诗与散文》中这样写道：人生的路上，有洁白芬芳的花，也有尖利的刺，但是自爱爱人的人儿会忘记了有刺只想着有花。生命就是一朵带刺的玫瑰，看起来很美很香，实际上也有扎人的时候，而这些“扎人”的经历就是人生胸襟的宽与窄，让我们尊享生命的美。

人经历的每一件生活琐事都是“唯一的”，每一个充盈生命的部分，都是值得赞美的。人生的路走宽了，我们就离目标越近，离成功越近。反过来，如果我们总是哀叹生活的不如意，自己把自己的路走窄了，就算是再努力也几乎为零。把人生看得宽一点，也许未来的风景就会美丽许多……

一生一次，人的生命不可能重复。时常，身边的一些人总是抱怨，说生活难过。这种“难”其实是不愿意努力付出

的表现，不清楚人生胸襟的宽与窄。明知打麻将将输钱，还是要挑灯夜战；明知抽烟酗酒会影响身体，还是要又抽又喝；明知超速行驶会造成车祸，还是要图一时之快……这样的行径，于无形之中把人生胸襟的宽给人为地变窄了，窄到最后无路可走，窄到最后不知所措。

在人生当中，平坦的路屈指可数。对我来说，只要人活得有价值就是最好的。假如要面对坎坷的山路，我会用赞许的目光审视之；假如要面对幽静小道，我会以品味的思路来观察之。

我认为，坎坷的山路和幽静小道都一样，没有好坏之分，唯一的区别就是它们能够给我留下怎样的感受。如果你站在黄河岸，你也许会感慨它的壮美；如果你站在长江口，你也许会感觉它很繁华，时不时地还来一点波涛澎湃之感。人生就是这样，壮美、繁华、澎湃等交织出现，有时候宽，有时候窄，宽与窄的变幻中，揉进时光之中。

生命的“宽”在于我们生生不息的繁衍，让我们这个种群得以延续，长长地延续下去，不知尽头在哪里；生命的“窄”则是可以用几十年的光阴来测量、目视的。

■ 仲心

宽与窄，是一种人生态度，当我们顺风顺水时，往往是笑逐颜开；但当我们重压在肩时，往往是愁眉不展。因此，在享受“宽”的时候，我们也应该预料“窄”的未来考验，不能总是活在“宽”的庇护下而忘却“窄”的危机，其实这也是一种对人生的反思。

虽然“宽与窄”都是可选择的路，但依照普通人的想法：宽大于窄。这就是一种心境：宽能很远，窄则很近。正如此言：在这个世界上，没有一劳永逸、完美无缺的选择。你不可能同时拥有春花和秋月，不可能同时拥有硕果和繁花。对你来说，不可能所有的好处都是你的。你要学会权衡利弊，学会放弃一些什么，然后才可能得到些什么。你要学会接受命运的残缺和悲哀，然后，心平气和。因为，这就是人生。

世上没有绝路，只有不敢从绝路跨过的人。只要我们把人生胸襟的宽与窄的比例调整到适当的刻度，就能够焕发出生命的光辉，活出多姿多彩的生活。



人生的旅程